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Iskola-utcza, Pfann-féle ház, 21. sz. 
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtatnak el.

HIRDETÉSEKET
és nyílttéri közleményeket a kiadóhivatal 

mérsékelt árjegyzék szerint számit.

A hadgyakorlatok halottal.
— Drága fegyverjátékok. —

Szeged, aug. 26.

Eget rengető dicsőítéssel írják meg 
a bécsi lapok, hogy a tizedik és ti
zenegyedik hadtestnek Galicziában 
tervezett nyári nagy hadgyakorlatai 
elmaradnak, hogy elhalasztotta azokat 
a katonai tanács, melyben Albrecht 
főherczeg és a közös hadügyminiszter 
is résztvettek.

Hogy miért a dicsőítés, nehéz meg
érteni polgári észszel. Mert a gyakor
latok elhalasztásának nem az ám az 
oka, mintha a hadügyi kormány tán 
meg akarná takarítani a fegyverjáték 
költségeit, vagy mintha épen a legény
séget kímélné, hanem a félelem a ha
táron levő kolerától, melynek nem 
mernek tápot adni sok ezer főre menő 
csapatok összpontosítása által.

Egyszerűen az elháríthatatlan kény
szer, valóságos vis maior az, melynek 
hatása alatt- a hadügyi kormányzat 
elhatározása kelt és igazán bosszantó, 
hogy a hízelgő sajtó még ebből is az 
elismerés himét varrja arra a katonai 
uralomra, melyről tudhatja, hogy soha
sem keresi a polgárság kedvét vagy 
előnyét.

Ha olyan kíméletes, gondos, atyás
kodó tudna lenni a katonai kormány, 
vájjon miért nem intézkedett hát, hogy 
elmaradjanak a nagy gyakorlatok 
Galiczián kívül másutt is, ahol a po
koli hőség százával pusztította el a 
legénységet ?

A két galicziai hadtest gyakorlatai
nak elhalasztását látva, ez a kérdés 
annál jogosultabb, mert enyhe befo
lyású kolera, mint a tapasztalások mu
tatták, alig tesz oly mérvű pusztítást 
a katonák soraiban, mint tett az utóbbi 
hetekben a hőség, melynek izzásától 
százával dőltek ki az emberek a sorból.

Olvastuk, hogy egy-egy kivonuló 
ezred felében-harmadában tudott el
jutni gyakorlatai színhelyére, hogy ke
vés volt a betegszállító kocsik hadosz
lopa és hogy arczra bukva, holtan 
maradtak katonáink az utszélen hár
mával, tizével, de azt nem olvastuk, 
hogy bár egy-két napra is fölfüggesz
tették volna azt az esztelen hajtást, 
melyet a legénységgel véghezvisznek.

Mindenki várta ezt a rendelkezést, 
mert hiszen abban a hadseregben és 
annak minden ezredében a mi fiaink 
szolgálnak, akiknek egészsége és élete 
becses előttünk, ha mindjárt nem be
csüli is semmire a közös hadsereg, 
mely jobban ügyel a lovaira, mint a 
legényeire. A lovakat kímélték ezek
ben a meleg napokban, a katonákat 

pedig űzték, kergették és megesett az 
is, megírta egy nem eléggé óvatos 
tartalékos, hogy valamelyik tiszt csak 
azért is ostromra szalajtóttá a legé
nyeit. Bizonyosan meg akarta tudni, 
hogy az a „kedvesu magyar állja-e a 
negyven fokos meleget szaladtában.

Mégis azt mondják, azt kívánják 
tőlünk, hogy szeressük azt az intéz
ményt, melynek közös hadsereg a neve, 
mert az védelmezi meg a hazát, ügy 
tüntetik föl a dolgot, hogy a katoná
nak épen azt kell megtanulni, hogy 
daczoljon az idők viszontagságaival, 
ha hideg van, ha meleg. De hiszen 
akkor miért ejtik el a galicziai gya
koritokat a kolera miatt, hiszen a 
valóságos háború idejében is eshetik 
kolera és arra e szerint nem lesz be
gyakorolva a hadsereg, amint 
nincs begyakorolva arra, hogy valódi 
éles töltésekkel lövöldöztessen magára.

Nevetséges álláspont a gyakorla
toknak az a tulhajtása, mely ember
áldozatokkal jár. Nevetséges és lelki
ismeretlen. A hadsereg megtanulhatja 
mindazt, amit tudnia kell háború ese
tére és a végső szükségben elszenved
heti a negyvenfokos hőséget is, már 
aki el bírja szenvedni, de megtanulni 
nem fogja azt, hogy negyven fok 
melegben jól érezze magát és ruga
nyos maradjon, mert ezt csak a Sahara 
sivatagban élve lehet megtanulni.

Hanem az mindegy a közös had
ügyminiszternek és a generális urak
nak. Ok szép parádésan, lóháton kivo
nulnak a gyakorlótérre egy-egy órára 
és kedvük telik benne, hogy a pokoli 
hőségben félnapokat masírozó csapatok 
végig csinálják a fegyverjátékot. Ked
vük télik benne, hogy a sorból ki
dőlő embereken kipróbálják az egész
ségügyi csapatok szolgálatát. És ked
vük telik tán abban is, hogy a raport
nál, mint a valóságos háborúban, szá
mot adnak 8 — 10 halottról is.

Gyönyörű egy játék ez igazán és 
hogyne telnék benne nagy öröme an
nak a társadalomnak is, mely béke 
idején is halálba küldi a fiait, csak
hogy annál szebb, érdekesebb, szem- 
lélhetőbb háborúsdit játszhassanak a 
generális urak.

Kinevezések. Ő Felsége Erdélyi Sán
dor győri kir. táblai elnököt igazságügyi 
államtitkárrá, Czorda államtitkárt pedig 
budapesti táblai elnökké nevezte ki.

Oláh forrongás. Patay András, Debre
czen és Nagyvárad városoknak volt főis
pánja, jelenleg pedig kolozsvári csendőrez
redes, ma a fővárosba érkezett s jelentést 
tett Török m. kir.' csendörtábornoknak az 
erdélyi viszonyokról. Egyúttal sürgősen 
kérte, hogy az ottani csendőrlétszám meg- 

szaporittassék, mert az oláhok fenye
gető magatartása elérte a ne
továbbot. Éjjelenkint gyűléseket tarta
nak s a fanatizált pópák utón-útfélen ter
jesztik ama kedvencz frázist, hogy : „II óra 
és Kloska idejében bokáig gá
zoltunk a magyarok vérében, 
48-b an térdig, az idén pedig für
deni fogunk benn e.“ — A helyzetet 
tehát az erdélyi részeken a csendörség jóval 
komolyabbnak tartja, mint a magyar hírla
pok, amelyeket különben szívesen vádolnak 
tulbajtásokkal.

A közigazgatási bizottság ülése.
— Saját tudósitónktól. —

— aug. 26.
Szeged város közigazgatási bizottsága 

ma délután Kállay Albert főispán elnök
lete alatt tartotta meg augusztus havi ren
des ülését.

Jelen voltak: dr. Lázár György pol
gármesterhelyettes, dr. Tóth Pál főjegyző, 
Rainer József főkapitány, Fodor Ká
roly és Pálfy Viktor tanácsosok, En
drényi Antal árvaszéki elnök, dr. Fa
ragó Ödön városi főorvos, dr. Ivánko
vics Sándor főügyész, Schmidt Imre 
kir. ügyész, Szigethy Vilmos pénzügyi 
titkár, Sebők Kálmán, Babarczy Jó
zsef, Fodor István, Kovács Albert, dr. 
Magyar János, Obláth Lipót, Polcz
ner Jenő, Wagner Károly.

Dr. Ivánkovics Sándor városi fő
ügyész a Porgányi György és Szávits 
István-féle bűnügy állását adja elő. 1877-ben 
3700 frt hiányt fedeztek föl a városi pénz
tárban. A vétkesek Porgányi és Szá
vics és 2 havi fogházra Ítéltettek, az Íté
let ellen fazonban fölebbeztek. Időközben 
Porgányi meghalt, Szávicsot pedig fölmen
tette a trvszék. Dr. Ivánkovics főügyész 
véleménye az, minthogy a városnak 3700 
frt kára van, Szávics és az elhalt Por
gányi ellen indittassék meg a fegyelmi 
eljárás a vagyoni felelősség megállapítása 
végett.

Az ülés szó nélkül elfogadta az ügyészi 
indítványt.

A pénzügyig, előterjesztések közül kí
nos föltünést keltett az, hogy az állam
kölcsönös nyomorúság ismét nagy 
mértékben kezd jelentkezni. Nem kevesebb 
mint 170 államkölcsönös ház tulajdonosa 
van ismét hátralékban, akiknek házaira a 
közigazgatási bizottság a végrehajtás foly
tatását illetőleg az árverést rendelte el.

Szendrey Pál tanácsjegyző beterjeszti 
az útadó-költségelőirányzatot. E szerint az 
1893-ra szóló utadó-költségelőirányzat a 
jövő évre bevételként 71,196, a kiadásokra 
pedig 64,000 frtot irányzott elő. A kilencz- 
vennégy év végén tármaradvány lesz 
38;000 forint, melylyel a baja-kisujszállási 
utat fogják kiépíteni.

Ezután a szakreferensek jelentései kö
vetkeztek.

SZEGEDI NAPLÓ
ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. i Negyedévre 3 frt 50 kr.
Félévre . 7 frt — kr. | Egy hóra . 1 frt 20 kr.
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Közegészségügy.
Az általános egészségi állapotok a múlt 

hóhoz viszonyítva kedvezőtlenebbek, mert ha
bár a megbetegedések összege nem is, de 
a halálozások száma emelkedett. A szüle
tési esetek is kevesbedtek s úgy a népes
ségi szaporulat csak 38.

A kerületi orvosok a kolera ellen nagy
szabású óvintézkedéseket tettek s minden 
orvosrendöri kihágást bejelentettek a rend
őrséghez, mely minden esetben szigorúan 
járt el.

Vizsgáltatott az ujszegedi kenderkiké
szitő gyár, mely az ottani egészségtelen ál
lapotok 30 nap alatt való javítására utasit
tatott. A kolera gyanús betegek részére a 
budapesti-sugárút 87. számban megfigyelő 
kórház jelöltetett ki, a kétségtelen kolera
betegek pedig az ujszegedi járványkórház
ban helyeztetnek el. A fertőtlenítést addig 
is, míg külön állás lesz reá szervezve, két 
tűzoltó végzi azon helyiségekben, melyeket 
a főorvosi hivatal erre kijelöl.

A köztisztaság a kövezetlen utczákon 
nem volt kielégítő, a locsolás is sok kívánni 
valót hagyott fönn.

Az állategészségügy az állatorvos je
lentése szerint kielégítő volt.

Adóügy.
Szigethy Vilmos p. ügyi titkár jelentése 

szerint julius hóban egyenes adókban be
folyt 40,969 forint 19 krajczár, 14,376 forint 
6 krral kevesebb, mint tavaly. Had
mentességi díjban 280 forint, bélyeg- és jog
illetékben 95,354 forint. Fogyasztási adóban 
72,082 forint. Dohány-jövedékben 84,335 fo
rint, italmérési illetékben 11,844 forint.

Ármentesitési költségekben 4802 frt.
Államkölcsön czimén 10,187 fo

rint folyt be, tehát 3390 forinttal kevesebb 
mint tavaly.

Börtönügy.
Schmidt Imro királyi ügyész jelen

tése szerint a kerületi börtönbe a mai na
pon 503 a tényleges létszám. Ezek közül 
egészséges 481, beteg 22. Munkájukkal sze
reztek az állam részére 1045, maguk ré
szére 399 irtot. A munkanapok száma 9784.

A törvényszéki fogházban 140 férfi és 
21 nő volt letartóztatva. Beteg volt össze
sen 8 férfi és 4 nő, haláleset nem fordult 
elő. augusztus hóra beteg maradt 5 férfi és 
1 nő. Munkájukkal kerestek az állam ré
szére 20 forint 80 krajczárt, maguk részére 
16 frt 64 krt.

Orsz. tanitó-gyülés.
Szeged, aug. 26.

Szivesen üdvözöljük Szegeden azokat 
a férfiakat, kiknek a népnevelés nagy mun
kájában a legterhesebb dolog jutott osztály
részül, kik a legnehezebb részét végzik leg
fontosabb nemzeti ügyünknek és végzik azt 
odaadó buzgalommal, az ügy iránti szere
tet melegével. Üdvözöljük Szegeden Ma
gyarország összes tanítóságának megbizot
tait, a főváros és a vidék nagy bizottságá
nak tagjait, az emberszeretet és jótékony
ság szolgálatában álló „Eötvős-alap" egy
letének tagjait és a haza minden részéből 
idesereglett tantestületeket és ezeknek kép
viselőit, a nép nevelésügyéért lelkesülni tudó 
tanítókat. Vendégeinek e legmagyarabb vá
rosban nemcsak azt a vendégszeretetet fog
ják találni, mely minden magyarnak hagyomá
nyos erénye, hanem fogékonyságot is azon ügy 
iránt, melyet oly híven szolgálnak, lelkese
dést azon magasztos ezélok iránt, melyek
nek elérésére és megvalósítására oly nemes 
hévvel törekszenek.

Tapasztalni fogják, hogy e város a 
közmiveltség emelésére czélzó intézkedé
seiben még erejét megfeszítő áldozatoktól 
sem riad vissza.

Járják körül városunk tereit, utozáit és 

meg fognak róla győződni, hogy a tudo
mánynak, a főlvilágosodás terjesztésének, a 
kultúrának emelt csarnokok nem bújnak 
szégyenkezve a palotasorok mögé.

Méltassák figyelemre tanintézeteink 
berendezését és azt fogják találni, hogy a 
nemzet szellemi versenyében Sze
ged városa számottevő tényező és 
hogy a mérkőzésben fáradhatlannl küzd az 
elsőségért.

Szeged népe teljes tudatában van an
nak, mit rejt, mit jelent az a szó „közmi 
veltség". Reményét egy szebb jövőnek, zá
logát egy boldogabb nemzedéknek.

Tanulmányozzák vendégeinek a nép 
szokásait, erkölcseit, józan észjárását és ha
zafiságát és nemcsak tőkésíthető anyagot 
fognak nyerni saját ismereteik és tapasztala
taik kibővítésére, hanem értékesíteni is fog
ják azokat azon tudomány fejlesztésére, 
melyre mint „népnevelők" első sorban hi
vatva vannak.

A gyűlés iránti érdeklődés kezességet 
nyújt arra, hogy a közhasznú és nagy fon
tosságú tárgyak iránt föl van keltve az ér
dek, általános és éber a figyelem. Velünk 
együtt azt kívánja az intelligens szegedi tár
sadalom, hogy áldás kisérje a Szegeden tar
tandó nagygyűlés munkálkodását, hogy az 
itt kifejtett eszmék termékenyitőleg hassák 
át a tanítók ügyességét és hogy a derék 
csongrádmegyei tantestület ezen első kezde
ményezése üdvösnek bizonyuljon.

Kívánjuk, hogy a mai nap emelkedett 
hangulatát ne zavarja egy dissonans hang 
sem. Bármely közönynyel, félreismeréssel, há
látlansággal találkoznak is egyebütt a nép
nevelők törekvései, felejtsék azt el körünk
ben ahol oly szívesen látjuk őket.

A vendégek érkezése.
A csongrádvármegyei tanitó-egyesület 

meghívására a magyarországi tanítók orsz. 
bizottságának tagjai s a tanitó-egyesületek 
képviselői teljes számba jelentek meg váro
sunk falai között, hogy a hazai népnevelés 
emelése érdekében tanácskozzanak.

Vendégeink egy jó része, igy a délma
gyarországiak, már tegnap érkeztek meg, 
mig az aradiak, arad- és békésmegyeiek, a 
délmagyarországiak, a budapestiek és a föl
vidékiek a mai vonatokkal jöttek kö
reinkbe.

A beérkezések a következő sorrendben 
történtek : az arad-Csanádi vasutak 
órai gyorsvonatával az aradi-, továbbá az 
arad- és a csanádmegyeiek jöttek még 
30-an, kiket Nemecskay István üdvözölt; 
fél 12 órakor a gőzhajóval a tiszavidékiek 
25-en, mig az országos bizottság budapest 
vidéki tagjai s a tanító egyletek képviselői 
80-an d. u. fél 2 órakor érkeztek meg a 
m. államvasutak Szeged állomására, kikre 
az indulóháznál a csongrádmegyei tanitó
egyesület tagjai, élükön dr. Tergina 
Gyula kir. tanfelügyelővel, Ferenczi 
János egyesületi elnök és Vass Mátyás 
alelnökkel várták a perronon. Mikor a bu
dapesti vonat berobogott, elénk éljenzés 
hangzott föl, aztán Vass Mátyás a következő 
beszédet intézte Lakits Vendelhez, mint 
az orsz. bizottság elnökéhez és a vele ér
kezettekhez :
Szeretett pályatársak I Kedves vendégeink!

Mint a közügyek legszentebbíkének buzgó 
apostolait és lelkes munkatársait üdvözlöm 
önöket uraim megérkézéaük pillanatában. Üd
vözlöm a „Csongrádvármegyei tanitó-egyesü
let," a szegedi tanító-testületek, valamint a 
már körünkbe megérkezett aradi kartársak re
vében a szív igaz őszinteségével és szereteté
vel. Fölemelő, fölmagasztaló az eszme, a czél, 
mely önöket, szeretett pályatársak, városunk 
falai közé, az Alföld metropolisába >czérlé: a 
népnevelés szent eszméje iránt való lelkesedés 

és a népnevelés szent ügyének teljes diadalra 
jutásába vetett erős hit és bizalomadta 
szeretett pályatársaink kezébe a zászlót 
melyre e jelige van fényes betűkkel írva : 
„Magyarország csak népnevelég 
által lehet erős." E zászló alá sora
kozva zarándokoltak önök, uraim, az Alföld 
délibábos rónáira az ország minden tájáról 
hogy lelkesedést, buzgalmat gerjesszenek g 
öntsenek szivünkbe a legszentebb ügy, a nép
nevelés magasztos eszméje iránt. Uraim ! Sze
retett pályatársak 1 Önök szent lelkesedést, 
lángoló buzgalmat hoztak közénk, mi is vi
szonzásul forró szeretettel és lelkesedéssel fo
gadjuk körünkbe s öleljük szeretett pályatár
sainkat keblünkre, s egy szívvel és lélekkel 
mondjuk : Isten hozta kedves vendégeinket!

Vass Mátyás üdvözlő szavaira La
kits a következőkben »válaszolt, körülbe
lül ezeket mondva :

Szives meghívásukat hálás köszönettel 
vettük s a legnagyobb örömmel jöttünk 
ide az Alföld nagy metropolisába. Kis csa
pattal ugyan, de annál nagyobb lelkesedés
sel. Nem is hittük, hogy ilyen nagy testü
let fogadjon, ilyen kitűnő lelkesedéssel. 
Ajánljuk magunkat továbbra is szece
tetükbe.

A lelkes éljenzéssel fogadott beszéd 
után Lakits Vendel dr. Tergina Gyulával, 
Somlyai József az orsz. bizottság alelnöke és 
neje Vass Mátyással a város fogatain, mig 
a többi vendégek részint bérkocsikon, részint 
pedig a kellő számban kirendelt lóvonati 
kocsikon vonultak be a városba s a ren
dező-bizottság tagjai által szállásaikra kí
sértettek. D. u. 4 óráig vendégeink a várost 
tekintették meg.

Az Eötvös-alap gyülése.
Délután 4 órakor a reáliskola diszter

mében az Eötvös-alap tartotta közgyűlését, 
melyen mintegy százhuszan voltak jelen.

A legnagyobb érdeklődéssel kisért köz
gyűlést Péterffy Sándor elnök az ö el
ismert ékes szólásával a következőkép nyi
totta meg :

Midőn szent koronánk legdrágább 
gyöngyében, Szeged városában ezúttal meg
nyitom az Eötvös-alap gyűjtő- és kezelő - 
bizettsága nevében az egyesület II-dik ülé
sét, hálás köszönetét mondok a csongrád
megyei tanító-testületeknek, hálás köszöne
tét a városi hatóságnak, a polgármester
nek a meghívásért és az egész tanitói-kar
nak, mely a közgyűlés rendezésében kiváló 
ügybuzgalmat fejtett ki, hálás köszönetét 
azon férfiúnak, kinek gondjaira beírta a ma
gas kormány kegye a megye tanügyének 
vezetését.

Péterffy Sándor ezen meleghangú sza
vai után dr. Tergina Gyula kir. tanfel
ügyelő üdvözölte a közgyűlést, kijelentvén, 
hogy a maga részéről is mindent elkövet, 
hogy a humánus intézmény Csongrádmegyé
ben úgy a tanítóság, mint a polgárság ré
széről a legmelegebb pártolásban része
süljön.

Péterffy Sándor aztán hosszabb beszéd
ben vázolta, mely 16 évi fönnállása óta 
31,875 frtot nyújtott részint ösztöndíjak, 
részint segélyösszegek alakjában a hozzá
folyamodóknak s ily módon 433 tanítói 
család gondjait enyhítette s ezenfölül a 
„Tanulók orsz. árvaházának* a költségeihez 
is 1670 írttal járult és a magyarországi ta
nulók javára 47,378 frtnyi tőkét szerzett.

Ezután Lakits Vendel az Eötvös-alap 
titkárja olvasta föl az évi jelentést és költ
ségelőirányzatot, melyet a közgyűlés egy
hangúlag el is fogadott.

Ezzel az Eötvös-alap közgyűlése vé
get ért.

Az orsz. bizottság értekezlete.
Az Eötvös-alap közgyűlésének befe

jezte után Lakits Vendel elnöklete alatt 
az „Országos bizottság* tartotta meg elöérte
kezletét, melyben a holnapi (szombati) nap 
programmja állapíttatott meg a követke
zőkben :

Reggel 7 órakor találkozás a belvárosi 
fiú-népiskolában, honnan a csongrádvárme-ek
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gyei tanító-egyesület tagjai és vendégeink 
Kalazanti Szt. Józsefnek, a kegyes szivü 
tanítónak emlékét megünneplendő fél 8 
órakor a belv. templomba ístenitíszteletre 
mennek. Az ístenitísztelet befejeztével az 
országos bizottság gyűlése 6 
órakor a városi széképület közgyűlési 
termében a következő tárgysorozattal:

1. Elnöki megnyitó.
2. Üdvözlések.
3. Titkári jelentés.
4. A népnevelési szakosztály működé

séről. Előadó : György Aladár.
5. A tanítók szolgálati viszonyairól. 

Előadó: Somlyay József.
6. Ezután az Eötvös-alap osztóbizott

sága tartja meg rendes gyűlését a városi 
széképület közgyűlési termében.

7. Délután 3 órakor gyülekezés a „Ste
fánia- sétány on “. Ionén átvonulás a színházba 
8 a belvárosi kaszinóba. Majd csoportonként 
megtekintése a „Somogyi könyvtárinak.

8. Délután 4 órakor az „Országos Bi
zottság44 folytatja ülését és szőnyegre kerül 
Kovács István értekezése: „A népiskola tan
rerdszerének hibái tekintettel kitűzött czél
jaira“.

9. Dr. Bokor József tanár „A kul
tur-egyesületek és a tanítóság44 czimmel 
tart előadást.

10. Tisztujitás.
11. Indítványok. (1. A fehérmegyei 

tanító egyesületnek több rendbeli indítvá
nya. 2. Somlyay József indítványa a tanítói 
nyugdíj-összeg és a nyugdíj járulékok ügyé
ben.)

Este 8 órakor halestély az Európa- 
szállóban; egy teríték ára 1 frt 20 kr. 
Aláírási ivek vannak a belvárosi irodában, 
Kovács István, Kövessy Gyula, Kövessy 
József, Arató Frigyes, Rózsa Károly és 
Mayer Márton uraknál. Az aláírási határidő 
délelőtt 10 óráig terjed.

A közgyűlés tárgysorozatának megálla
pításával az elöértekezlet véget ért.

Az ismerkedési estély.
Városunkba érkezett paedagógusok este 

a Tisza-szállóban tartották meg az ismer
kedési estélyt, melyen mintegy 250-en le
hettek. Az estélyen dr. Tergina Gyula kir. 
tanfelügyelőn kívül ott volt Szeged város 
tanhatósága mind és vendégeink teljes szám
ban. A kedélyesen lefolyt estélyen a hangu
lat kitűnő volt, mit csak fokozott Rácz 
Gyula kitűnő zenéje. A kedélyes társaság a 
késő éjjeli órákban oszlott szét.

Ujdonságok.
— aug. 26.

Tájékoztató.
Augusztus 27. A Szegeden alakulandó asztalos 

ifjúsági szakegylet tánczvigalma a Gedó-féle mulató
kertben

Szept. 3. Az államvasutak alkalmazottjainak 
dal- és tánczestélye az ujszegedi vigadóban.

— Kossuth Lajos születésnapja. Az ország
nak majdnem minden nagyobb városában 
megindult már a mozgalom Kossuth La
jos születése kilenczvenedik évfordulójának 
mentül impozánsabb módon való megünnep
lésére. Maga a főváros jár elől lelkes példá
val, hol már meg is alakították az ünnep
rendező bizottságokat. Szeged sem marad 
hátra a többi városok mögött, lelkesen ün
nepli meg ezt a nagy napot. A polgárok 
közelebb gyűlést tartanak, az ünnepély 
méltó rendezéséről tanácskozandó.

— Honvédségi hirek. A szegedi 5-ik 
honvédgyalogezred a jövő hét elején vonul 
el Szegedről a nagygyakorlatokra. Hétfőn 
déiután megy át gyalogmenetben Dorosmára, 
ahol pár napig táboroz s onnan fotytatja 

útját Zombor fölé, ahol a dandárgyakorla
tok lesznek. Vasárnap tartják meg Babos 
Kálmán ezredes vezénylete alatt a tartalé
kosokkal a tábori czéllöveszetet a felső
városi nyomáson. — Az ezred a nagygya
korlatok tartama alatt a füstnélküli lőport 

fogja használni. Szeptember 13-án Har
kányban táboroz, ahol ugyanakkor ő felsége 
is főhadiszállását tartja. — Kerner Pál, 
a törzstiszti tanfolyam tanára, a szegedi 
ezred volt tisztje, a hadgyakorlatok idejére 
a 45-ik dandárhoz osztatott be. — Szé
kely Mihály szegedi ügyvédet, tartalé
kos hadnagyot a honvédelmi miniszter a 
honvédség szolgálaton kívüli viszonyába 
helyezte át.

— Katonák a melegben. Az egész or
szágban visszhangzik, hogy hány katona 
halt meg s hány dől ki az abnormis forró
ság miatt az idei hadgyakorlatokon. Halá
lozás szerencsére nem, de kidőlés több for
dul elő a szegedi honvéd gyalogezrednél is. 
Az ezred még itthon tartja a gyakorlatait 
s bár gyakrabban történik a kivonulás 
némi komótos engedményekkel, mint telje
sen fölszerelve, mégis sok katona van, aki 
nem bírja ki. A hőség oka s a gyakorlati 
idő hosszú volta. A fél öt órakor kivonuló 
csapatok legénysége már ^három órakor föl
kel s csak déltájban vergődik haza. A 
gyengélkedők száma nap-nap után növek
szik s a tisztek között is vannak már be
tegek.

— Kossuth-estélyek Dorosmán. Két he
lyen is megülték Kossuth Lajos névestélyét 
Dorosmán. Az ipartestület helyiségeiben 
és a népkörben: két helyen azért, mert 
egybe nem fért volna be a sok résztvevő. 
Mindkét helyen megjelentek Sima Ferencz, 
Hegyi Antal, dr. Filó Tihamér. Az ün
nepélyek csak a reggeli órákban értek 
véget.

— A gőzfürdő tervei. Steinhard és Láng, 
a gőzfürdői tervek pályanyertesai a módosí
tás végett náluk volt terveket ma vissza
küldő ték a városnak.

— Aradi Gerő temetése. Aradi Gerő 
temetése az elhunyt utolsó kívánságával és 
az eddigi tervvel ellenkezőleg már megtör
tént s a holttestet nem fogják Szegedre 
hozni. Miről lapunknak Marillavölgyből sür
gönyzik, az elhunytnak fia és bátyja, kik 
a halálhírre a koporsó mellett megjelentek, 
másként határoztak. Ma délelőtt egész 
csendben nyugalomra helyezték református 
halottjukat az oraviczai kath. temetőbe. 
Temetésén a szertartást végző katholi
kus lelkészen, fián és bátyján kívül senki 
se volt jelen. Érdekesnek tartjuk Marilla
völgyön üdülő munkatársunknak a posta 
kegyelméből elkésett sürgönyleveléböl kö
zölni a következőket:

Aradi súlyos betegen érkezett két héttel 
ezelőtt ide közénk Marilla-völgybe. A nyáron 
bejárt vagy 8 felsömagyarországi kisebb-nagyobb 
fürdőt, sehol sem találva enyhülést mintegy 
menekülni igyekezett a bajától azzal, hogy tü
relmetlenül ment folyton más más vidékre. S 
igyekezett összetörve, kimerülve Marillára, ahol 
már másnap ágynak esett. De szívós életereje 
volt, föi-fölkelt, makacs erővel küzdött a láz 
és a fojtogató köhögés ellen. Tanácsolták neki 
napokkal ezelőtt, hogy menjen haza övéi kö
rébe. Ezt mondta:

— Van is nekem hazám !
Senki sem volt mellette, csak a fürdő or

vosa és az ápoló. Abba sem ment bele, hogy 
valakit övéi közül ágyához hívjanak. El volt 
készülve a halálra, ezt többször mondá és 
előttem nyilatkozott egyszer arról is, hogy már 
mindent elrendezett. Mindazonáltal egész 
gyötrelemmel ragaszkodva a reménységbe az
zal a tervvel, hogy ha megélhet valahogy, nem 
fog többé dolgozni, nyugalomba vonul pályá- 
jánák 30-ik évében, ami már nem messze esett 
volna, egyes fél év hiányozván a 30 évi szí
nész ős direktorkodása hosszú idejéből.

Még itt is bibelődött a társulata dolgai
val. Csak az utóbbi napokban itteni ismerősei 
tanácsára irta meg Soruló Sándornak, hogy ne 

küldjenek neki többé semmit a társulat mun
kájáról, nem tud dolgozni, végezzék ők ahogy 
jónak látják a társulat vezetését.

Tegnap délelőtt ős délután még lent volt 
a parkban. Hordszéken vitték a fenyvesek alá, 
ahol el-elszunyadt. Odamentem hozzá. Ezt 
kérdezte:

— Mit tanácsol, elmenjek-e most a lá
nyomhoz ?

Azt feleltem, nem tanácsolja az orvos se, 
hogy most igy összetörve, lázzal útra menjen. 
Hanem hívja ide, akit maga mellé óhajt övéi 
közül. S igy kért, hogy másnap délelőtt men
jek föl hozzá a szobába, hogy ott helyette a 
levelet megírjam. Mert én előzőleg fölaján
lottam neki szolgálatomat, hogy ne törje 
magát.

De im nem került sor arra a levélre, 
melylyel a leányát akarta ide hívni. Az éj
jel kiszenvedett. Lö akart szállni az ágyról, 
s lebukott a padlóra, ahol halva találták haj
nalban 4 órakor. Nem csöngetett. A homlo
kán az eséstől nagy kők folt, ütődés nyoma 
látszik. Hogy a halálra mennyire el volt ké
szülve, arról tanúskodik az a kis czédula, 
amit az ágyával szemben a falon egy szegre 
akasztva találtak. Ezen a czédulán fölirta 
haldokolva azoknak a neveit ős czímüket, 
akiknek és ahova haláláról sürgönyözzenek. 
Ezek : bátyja, Tutz Csákován, leánya Pécsett, 
fia, Géza Aradon, a szinészegyesület és a 
színtársulata Nagyváradon és a Bainville
család Szegeden. Mindenhova sürgönyöztek. 
Azt is hallottam Szeged egykori színigazgató
jától, hogy legjobban szeretne Sze
geden nyugodni, ha meghal, néhai fe
lesége melleit, akit imádott.

— A városi szülőföldek eladása. A vá
ros által áruba bocsátott területek eladása 
az alsótanyán már véget ért. A felsőtanyai 
részen még a majsai-ut mellett 125 hold vár 
eladásra, s ehhez kedden, e hó 30 án fog
nak újra hozzákezdeni.

— A tápéi Választás. Holnapután reg
gel lesz az uj választás Tápén, Jelölt eddig 
csak egy vau: Sima Ferencz, s valósai' 
nüleg egyhangúlag lesz megválasztva. Ka
tonaságot és csendőröket mindazonáltal 
most is vezényelnek ki, hogy az esetleges 
veszekedést kellő határok közé szo
rítsák.

— A nőipar egyesület választmánya 
ülést tartott ma délután és pályázat hirde
tését határozta el a munkatanitónői állásra, 
mivel az eddigi tanítónő Koszteleczki 
Józsa k. a. állami iskolához neveztetett ki 
és itteni alkalmaztatásáról lemondott.

— Csőd egy szegedi kereskedő ellen. 
A szegedi törvényszék több hitelező kérel
mére csődöt rendelt el Fullman Jakab 
szegedi kézmüáru s kereskedő ellen. A csőd
tömeg gondnokául dr. Szász János ügy
véd, helyetteséül dr. Kelemen Dezső ne
veztetett ki. A bukott kereskedő passzí
vái mintegy hatvanhatezer forintot 
tesznek, amivel szemben az aktíva, értesü
lésünk szerint aligha több 30,000 forintnál. 
Látszik ebből, hogy a mindössze pár éves 
üzlet gazdája derekasan gazdálkodott.

— Az ipariskola tantestülete. Az ipar
iskolai bizottság kiküldetésében Tóth An
tal népiskolai felügyelő elnöklete alatt Szen
drői János ipariskolai igazgató, Csonka 
Ferencz ipariak, bizottsági jegyző, Kulinyi 
Zsigmond és Szmolény Nándor bizott
sági tagok állapították meg ma a tanoncz- 
iskoláknál és az építőiparosok téli tanfo
lyamánál működő tantestület beosztását. A 
javaslat figyelemmel van az ipariskoláknál 
eddig alkalmazott tanerőkre és az újabb je
lentkezőkre is.

— A tüzollófőparancsnok lemondása. 
Arról értesülünk, hogy Kispál Sándor, az 
önkéntes tűzoltó-egylet főparancsnoka ezen 
állásáról lemondott és hogy ezt sajnálattal 
veszik az egylet lelkesebb tagjai, kik a leg
jobb vezetők visszavonulásától nem először ek
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féltik már most az egylet jövőjét. Kispál 
Sándor is ép a fölsegités, hogy ne mond
juk : az anyagi megmentés munkájában tett 
az egyletnek oly kiváló szolgálatokat, hogy 
lemondása újabb csapás az egyletre. Remél
hetöhg megtalálják az intézők a módját, hogy 
a töparaacsnokot, értesülésünk szerint úgy 
is csak érzékenységből eredő lemondásának 
visszavételére bírják.

— A biróságok telefonja. Szó volt már 
arról többször, hogy a két törvényszék s a 
királyi tábla telefonnal legyenek összekötve. 
A terv most a megvalósulás stádiumához 
közeleg s a telefont ezen a héten föl
állítják.

— Katona, naint rabló. Algyö községét 
ma délelőtt az a valóban különös hír hozta 
izgalomba, hogy a Tisza töltésen Vert
heimer Hermankát, egy ottani leányt sé
tája közben kirabolták. És a kár részben 
csakugyan való volt, amennyiben mdön 
az intelligens házból való leány kora reggel 
a bérletekhez tartozó rév-csárda felé sétált, 

a töltésnek erdöszegélyezte részén egy ka
tona megtámadta s fenyegetések között pén
zét követelte a kisasszonynak. Ez a nála 
levő pár krajezárt odaadta neki és segély
kiáltások között rémült futásnak eredt. A 
katona erre megijedt s eltűnt az erdőségben. 
Nyomozzák — de még eddig nem sikerült 
elfogni.

— Uj Örs. A szegedi csendőrkerületi 
parancsnokság a délvidéki Labatincz 
községben uj őrsöt áhítat föl, amely okt. 
hó elsején kezdi meg a működését.

— Csatornázás Halason. Halas városa, 
melynek határa szomszédos a szegedi ha
tárral, belvizei levezetésére tervezetet készít
tetett. A tervek szeptember elsejétől szep
tember végéig közszemlére lesznek kitéve 
a város közgyűlési termében s a tervek 
megtekintésére Pestmegye alispánja Szeged 
hatóságát is meghívta.

— A vásárhelyi óvónő képző ára. N^gy 
ára van a szomszéd városban annak a sze
rencsének, hogy elnyerte az óvónőképzőt. 
Első sorban a felsőbb népiskola b e s z ü n 
tetősét határozta el e miatt a vásárhelyi 
közgyűlés, a nélkül, hogy azonnal szervezné 
a polgári-iskolát. Ezzel az áldozattal várni 
akar egy pár esztendőt, amig kiforr az egy
séges középiskola kérdése. De a 
tanhatóság nem nyugszik bele ebbe a vára
kozásba és a közoktatási miniszter ez ügy
ben küldött leiratára sürgős fölterjesztést 
tett ma dr. Tergina Gyula kir. tanfel
ügyelő. Valószínűleg az lesz a dolog vége, 
hogy Vásárhelynek meg kell csinálni a pol
gári-iskolát még a folyó tanévre. Ezenki 
vül még egy bajt okozott Vásárhelynek az 
óvónőképző, amennyiben most az iparisko
lának nincs helye és rajzterme. 
Ezen is sürgősen segíteni kell, mert a ta
noncz-oktatás nem pihenhet még az 
egységes középiskola kérdésének eldöntéséig 
sem.

— A szatymazi orvosi lak. A szaty
mazi orvosi lak építését e hó 29-én, hétfőn 
fogja megkezdeni a mérnökség. Az orvosi 
lak a Tóth Molnár Antaltól vásárolt 
telken fog fólépülai.

— A déliblati homokpuszta fölosztása. 
Temetmegye déli részén fekvő és a magyar 
kincstár tulajdonát képező 25 ezer katasz
trális hold területnyi homokpuszta a közel 
jövőben fölosztás alá kerül. Habár eddig e 
kis Szahara nem nagy hasznukra lehetett a 
körülötte fekvő községek lakosainak, most, 
midőn annak szőlőtermelés szempontjából 
haszonhajtó fontosságát fölismerték, 17 te
mesmegyei és 3 torontáli község a földmi
velésügyi miniszterhez intézett kérvényben 
az egész területnek parczellákra való föl

osztását kérték. A miniszter hihetőleg meg
teszi a községek kívánságát annyival in
kább, mert mint a „T. Z u jelenti f. évi 
aug. hó 31-én Fehér Miklós államtitkár 
Temesvárra érkezik az ügynek szakembe
rekkel való megbeszélése czéljából.

— Damjanich szalmacsóvája. A ko
lozsvári 48—49-es ereklyemuzeumba 
most került bele néhai Teleki Sándor 
gr. ezredesnek hagyatékából mintegy negy
ven darab igen érdekes és becses ereklye. 
Talán legmeghatóbb története van a legér
tékesebbnek s az egy közönséges szalma
csutak. Ezt a csóvát a boldogult ezredes 
anyja éveken át rejtegette azóta, hogy fiira, 
mielőtt kibujdosott volna, rábízta. Története 
pedig a következő • Mikor az aradi vér
tanukra kimondták a halá'os ítéletet, min- 
denik halá ra ítélt fogoly ablaki alá ka
rón egy szalmacsóvát tettek, annak jeléül, 
hogy amaz ablak alatt kettős őrszem száz
szoros éberséggel vigyázzon, nehogy a bitó
fának szánt áldozat elmeneküljön. Kividdel 
a kivégzés után Teleki Sándor elmenekült 
Aradról, hol maga is fogoly volt. Ekkor 
ruhájába rejtve magával vitt egy-egy for
gácsot a bitófákból és azt a szalmacsóvát, 
mely Damjanich tábornok ablaka alatt 
volt fölállítva. Ez került most a kolozsvári 
múzeumba.

— Tüzek a megyében. A megye több 
községéből jelentenek tüzeket. A Igyon 
a község szér'iskertjében Gonda Antal 
gazdának a szalmája égett le. A kár 52 frt. 
— Kisteleken Márton Mózes háza 
kigyult s leégett. A tűz a konyhából tá
madt. A kár 250 forint. A ház az „4driátl-nál 
volt biztosítva. — A mindszenti ta
nyákén Bózó Kálmán ezalmakazla kigyult, 
a tűz erről átkapott az istállóra s onnan 
egy polyvakazalra. A kár 250 frt.

— Óvszer a kolera ellen. Egy jónevü 
orvos küld hozzánk hosszabb csikket, mely
ben tekintélyes szaklapok tanúságára hi
vatkozva fejtegeti, hogy egy szegedi or
vos volt az, ki a kolera jellegét helyesen 
megállapítva, az ellen oly óvszert talált, 
melyet most már tekintélyek is elfogadnak 
és alkalmaznak. A czikkböl, miután annak 
fejtegetései inkább szaklapba valók, annyit 
említünk föl, hogy a „Wiener Medízinische 
B a:ter“ czimü szaklap utóbbi számában dr. 
Birnbaum berlini tanártól nyíl levél 
jelent meg, melyben a tanár két ízben is 
hivatkozva Kuzmanra, kijelenti, hegy 
az általa ajánlt chinin szeszes oldata csak
ugyan a legjobb és biztos óvszere 
a kolerának, sőt Botkin szt. páter - 
vári hires tanár ezen oldatnak bőr alá 
fecskendezése által a legkitűnőbb sikereket 
volt képes betegeinél elérni, ami rendesen 
oly siker, mely a szegedi orvos érdemét 
igazolja és becsületére válik tudásának. 
A „Gyógyszerészeti közlöny “ legutóbbi száma 
pedig ö zt közli, hogy miután Koch tanár 
most már kevés hitelre talál, biztosra ve
hető, hogy a chininoldat specificuma a 
cholerának.

— Agyonrugott kis leány. Az aradi 
és szegedi huszárok tegnap Ignest kör
nyékén folytatták a hadgyakorlatokat. Mi
kor a katonák végigvonultak a községben, 
az egész falu apraja-nagyja összeszaladt. Egy 
tüzér altiszt lova, hogy egy alkalmatlankodó 
nagy legyet elhessentsen, nagyott rúgott, a 
rúgás Ursz Rozália hét éves kis leányt fe
jén tal&lta. A kis leány két órai szenvedés 
után meghalt. Waldstadten báró tá
borszernagy az apának temetési költségre 
tiz forintot adott.

— Tiszába fult tanuló. T.-Kanizsáról
megrendítő szerencsétlenség történt. Szin 

Szinger Sándor gymnáziumi tanuló többed - 
magával a Tiszában fürdött Szinger, aki 
kitűnő úszó volt, társaitól messze elúszott. 
Hirtelen segítség után kiabált, de mire 
megmenthették volna, a vízben nyomtalanul 
eltűnt.

— Tanitók megvandégeléss. A kővet
kező sorok közlésére kérik föl lapunkat: 
A szegedi zsidó tantestület kedves köteles
ségének tekinti a jelenleg itt időző zsidó 
kariársakat értesíteni, hogy a hitközség 
elöljáróság* szombaton, a nagygyűlés nap
ján őket a Fischer-féle vendéglőben ebédre 
tisztelettel meghívja. A helybeli tantestü
let tisztjének fogja tekinteni, hogy a vidéki 
kartársakat a város széképületéből a ven 
déglö helyiségeibe kalauzolja.

— A gyujtogató furfangja. Meglehető
sen furfangos módon akart pénzhez jutni 
Kisteleken egy Sisák József nevű em
ber. Ej a nevezetes férfiú a bűnnel keverte 
csalásnak egy olyan ágát fedezte föl, ami
lyenre eddigelé legöregebb gyujtogatóink 
sem emlékeznek. Van Kisteleken egy náz, 
a Sisák-örökösöké. Sisák József, nagy fáj
dalmára nem tartozik ezen örökösök közé 
s mert nem tartozik, kigondolt valamit. Ez 
a valami abból állott, hogy a házat, amely 
nem volt az övé, biztosította az „Adriádnál 
400 forint erejéig. Ezt a biztosítást, pedig 
igen szegény ember különben, egy teljes 
évig fizette. A napokban aztán kigyult a 
ház és leégett egészen a földig. A Kisteleki 
csendőrség által megindított nyomozás kide
rítette, hogy a padláson keletkezett tüzet 
Sisák József gyújtotta meg. így akart pénz
hez jutni Sisák ur. A csendőrség följelen
tette a szegedi törvényszéknél.

— Szökevény inasok. Krausz Lipót 
divatáru-kereskedé boltjából megugrott 2 
tanuló : Kohn Károly és Donát Géza. A 
nagy raktárból, nem lehet tudni, vittek-e 
el valamit, de valószínű, mert egyébbként 
nem volt okuk a szökésre. A két fiatal 
kalandor Budapest felé ment. A rendőrség 
sürgönyzött utánuk.

— Dijnokok kerestetnek. A szegedi kir. 
törvényszék, úgy a szegedi és nagylaki kir. 
járásbíróságoknál több dijnoki állás jött üre
sedésbe, melyek betöltendők lesznek. Mind
azok, akik egy i y dijnoki állást elnyerni 
óhajtanak, e részbali kérvényeikkel a kir. 
törvényszék iroda igazgatójához forduljanak.

— Egy rablógyilkos öröksége. Zsurka 
Tódor vukovai lakos még 1859 ben rabló
gyilkosságért életfogytiglani fegy házra lett 
az akkori temesvári törvényszék álcái Ítélve. 
Az elítéltnek családja azóta hírt sem hallott 
felőle. A_t sem tudták él-e, meghalt-e, ki
szabadult-e. Zsurka Tódorra aztán nagy 
örökség szállott és a gyermekek jogaik ér
vényesítése végett azt kérték most az 
ügyészségtől, hogy értesítse őket, melyik 
fogházban lett Zsurka elzárva és hogy el
bocsáttatott e, vagy meghalt-e. Az örökség 
60 ezer írtra rúg.

— Lólopás. Szeged határában is dol
gozni kezdenek a lókötők megint. O.yanok 
ezek, mint a nihilisták, néha fél évig hírük 
sem hallatszik, azután újra előtörnek. Az 
éjjel özv. Ördög Ferenczné tanyájáról ve
szett el két fiatal ló. A rendőrség a nyomo
zással Molnár lovas rendőrbiztost bízta meg.

— Elveszett ma a Széchenyi-téren egy 
nagy aranyos táblája könyv. A megtalálót kéri 
a tulajdonos, hogy deponálja a kapitányságnál.

A kolera-kórházak.
— Bizottsági jelentés. —

Említettük a napokban, hogy a buda
pesti-sugáruti járvány-kórház és az ujszegedi 
kolera kórház szerelvényeit megvizsgálta egy 
bizottság, amely Koczor alkapitány, dr. 
Cserey és dr. Machold kerületi orvo
sokból állott.ek
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A bizottság most hosszabb, mellékletei 
jelentésben számol be a működéséről. A 
jelentésben a legérdekesebb az, hogy az uj
szegedi kolerakórházból a legutóbbi járvány 
óta egy egész halom értékes 
holmi elveszett. A bizottság j denti, 
hogy járvány esetére az eddigi kórházi 
élelmező, Ungár Benő elvállalja a két 
kórház élelmezését, a budapesti-s igárulon 
levőét a kórházi árak szerint, az ujazegedi 
kórházra ellenben uj árakat szab, amelyeket 
nem lehet éppen túlságos kicsi 
nyéknek mondani. Például 13 deka
gramm marhahús, féhiter főzelékkel és két 
zsemlyével 55 krért drága, mert bármelyik 
kisebb vendéglőben, egy adag marhahúst 
burgonyával, azután egy adag főzeléket 
hússal együttesen 40 krért adnak.

A bizottság kikötötte, hogy az újsze
ged! kórházban külön konyhát tartozik föl
állítani az élelmező, a budapesti-sugáruti 
kórházba azonban a közkórházból viheti át. 
A bizottság beterjeszti az ápolóknak jelent
kezett férfiak és nők névsorát, akik össze
sen 69-en vannak. Négy hordkosarat is 
rendeltek, darabját 15 írtjával.

A fertőtlenítő szerek szállítására Vajda 
Imre és társa ajánlkozik : nyers carbolsav 
40 frt, sárga 100%-os carbolsav 90 írt 50 
kr., klórmész 18 frt 75 kr., kénsavas réz- 
gálicz 26 írt 100 kilónkint, korrosivus 4 frt 
£0 kr. kilónkint. A bizottság a theakészi
tést Mvette az élelmező kezáből s azt házi
lag készíttetni ajánlja. A rumot kitörölte az 
italok sorából, mert a cognac jobban helyet
tesíti. Jelenti egyúttal, hogy az ujszegedi 
kolerakórházban az 1886-ban beszerzett föl
szerelési leltárból sok holmi hiányzik. 38 
pontban vannak fölsorolva a hiányzó tár
gyak, köztük szalmazsákok, pokróczok, 
lepedők, orvosi műszerek. Tisztelettől alólirt 
bizottságnak dLcí tudomása arról, hogy 
hova lettek e szerelvények.

Lakik ugyan a kolerakorbázban három 
ingyenes lakó is, akik azért volnának ott, 
hogy fölügyeljenek, de hát ezek munkás em
berek lévén, a nap nagy részét nem otthon 
töltik s különben sem lévén átadva leltár 
szerint nekik semmi, az elveszett holmikért 
nem is felelősek. A bizottság ezekn«k a sür
gős kitelepítését és egy felügyelő alkalma
zását ajánlja ide. A budapesti-sugáruti jár
ványkorház souterrainjében adtak is már 
lakást egy asszonynak, aki a leltár szerint 
átvett tárgyakra fölügyel.

Végül jelenti a bizottság, hogy az ujo
nan javított fertőtlenítő kemeneze oly 
rossz, mintha száz év előtt javították volna. 
Ennek kijavítását és a hiányzó fölszerelés 
beszerzését sürgősen ajánlja a hatóság.

Az igazságügyminiszterium 
tolvaja.

Ez év elején történt, hogy egy szállító 
följelentése alapján az igazságügyminisz
terium segédhivatalaokainak főigazgatója, 
Szabadi ellen vizsgálat rendeltetett el. 
A házipénztárban ez alkalommal 2800 frt 
hiányt találtak és Szabadit állásától egy
szerűen elmozdították. Szabadi ugyanis, ki 
nem tudta elképzelni, hogy a pénztárhiány, 
mely a rovancsolás előtt feltűnt neki, miké
pen keletkezett s azon tévedésbe esett, hogy 
talán szórakozottságból ö azt egy szállító
nak fizette ki, kit elfelejtett ez összeggel 
megterhelni. A szállító persze pénzt nem 
vett át és ez okból volt kénytelen a 
följelentést megtenni, minek következménye 

az lett, hogy Szabadira rásütötték a sik
kasztó bélyeget.

Szabadit hivatalában Günther követte, 
ki az igazság ügy minisztérium régi fedhet
len előéletű hivatalnoka, kihez a gyanúnak 
még csak árnyéka sem férhet.

Hétfőn reggel Gunther kinyitotta az 
őrizetére bízóit Wertheim szekrényt és kép
zelhető megütközéss#! tapasztalta, hogy az 
abban elhelyezve volt 2600 frt szöria-szálán 
elpárolgott.

Günther főigazgató nyomban jelentést 
tett Gyulányi osztálytanácsosnak, aki viszont 
a rendőrséget értesítette az esetről.

A kár fedezve van, mert a főigazgató 
1900 frtos takaréktár! könyvecskét és 700 frt 
készpénzt rögtön letétbe helyezett az osz
tálytanácsosnál.

Ez a szerencséden Wertheim-szekrény 
az igazságügyminiszterium földszinti helyi
ségében van elhelyezve. — Ebben őrzik 
azokat a hivatalos pénzeket, amelyekből a 
dijnokokat fizetik s a házi kiadásokat fede
zik. Rendesen 3OO0-40O0 írt szokott benne 
lenni. A kasszát Günther kezeli, ki rendesen 
hetenkint egyszer teljesít abból fizetéseket.

Liguióbb f. hó 19-én fizetett és ekkor 
a készpénzmaradvány teljesen megegyezett 
a naplóba bevezetett összeggel.

Günther főigazgató 39 év óta van az 
állam szolgálatában, kifogástalan becsületes
sége ismeretes. Nem terhel! Öt még csak a 
gondatlanság vagy egyéb mulasztás gyanúja 
sem, mert kétségtelen, hogy a Wertheim
szekrényt rendesen, gondosan elzárta és 
annak kulcsát magával hordta. Betörésnek, 
vagy külső erőszaknak a legcsekélyebb 
nyoma sem látszik a pénzszekrényen, s 
majdnem bizonyos, hogy valamely — a vi 
szonyokkal ismerős házitolvaj — álkulcs
csal nyitotta föl a szekrényt és most már 
másodízben zsebelte magához annak elég 
jelentékeny tartalmát.

Majdnem kétségtelen, hogy a számta
nácsosok hanyagsága és gondatlansága kö
vetkeztében történhetett míg ez a kétsze
res tolvajlás, mert a pénztárak kezelési sza
bályzata értelmében minden szekrényhez 
két ku csői készíttettek, melyek egyikét a 
kezelőtiszt használja, má ikát pedig az il
letékes számtanácsos vagy személyesen Jőrzi, 
vagy pedig megőrzés végett valamely pénz
intézetnél vagy adóhivatalnál köteles elhe
lyezni.

Most a számtanácsosok nem tudják 
előadni a reájuk bízott kulcsokat, s nagyon 
valószínű, hogy az az ügyes házi tolvaj, 
egy ily? n tartalék-kulcs birtokában lóvén, 
ezzel kényelmesen végezhette munkáj ít.

Tegnap Szabadinál házmotozást is tar
tottak, de semmi gyanúst sem találtak nála.

Mint tudósitónk értesít, a tolvajnak 
nyomában van a rendőrség.

Apróságok Aradi Gerőről.
Szükszavu, szerényen visszahúzódó em

ber volt mindig az öreg ur, de azért min
denki szerette és tisztelte, mert nálánál 
becsületesebb s tisztességesebb színigazgató 
kevés volt Magyarországon.

Tarsulataval szemben nem basáskodott, 
inkább atyai jósággal figyelmeztette hi
báikra. Ahol csak egy kis tehetséget vélt föl
találni, ott mindig buzdított, lelkesített és 
korholt. Azt szerette a legjobban, akit leg
többször korholt — és bár volt szavában 
mindig egy kis csendes sarkasmuj, azért 
soha se bántott meg senkit igazán.

Kü.önösen szerette a jókedvű szinésze
ket, még ha könnyelműek voltak is. Azo
kat gyakran lepte meg ruhával, ajándék
kal. de a legnagyobb áldozatra volt kész 
többi tagjaiért is, ha azok szükséget szen
vedtek.

Egy ízben Gonda László, a jelenlegi 
pénztárnok ment hozzá válságos helyzeté
ben. Elpanaszolta neki, hogy felesége beteg 
és hogy sehonnan nem tud pénzt sze
rezni, amivel a gyógyítási költségeket fe
dezze.

Aradi igaz részvéttel hallgatta végig 
Gondát, azután sajnálkozva szólott hozzá:

„Lássa, kedves Gonda, nekem sincs 
pénzem, hiszen tudja, hogy milyen rosszul 
megy. Hanem mit csináljunk! Tudja mit, 
itt van egy uj öltönyöm, tegye zálogba és 
vegyen érte orvosságot.*

Természetes, hogy nagyen ambicziózus 
színész volt valaha. Valamikor Szabadkán be
teg lett a súgója, Oláh Sandor és minthogy 
senki sem akarta helyettesíteni, maga szállt 
le a sugólyukba. Sz. Németh József ját
szotta az ő legkedvesebb szerepet akkor. 
Egyszer csak súgás közben fölszól neki 
nagy önérzettel :

„No már csak annyit mondok, hogy 
nekem szebb csizmám volt!

Szűkszavúságát legjobban jellemzi a 
kővetkező eset.

Egy ízben találkozik a kávéaáztan 
egy aradi lap szerkesztővel, aki szintén szót
lanságáról volt ismeretes. Leülnek egy asz
talhoz és Aradi örömmel szólítja meg :

— No csakhogy itt van, legalább el
beszélgetünk.

Ültek azután egymás mellett vagy egy 
óráig újságot olvasva, de egyik sem szók a 
másikh >z egy szót sem. Végre föláll a szer
kesztő és távozni akar.

— No, ne menjen már — tartóztatja 
Aradi, d.skuráljunk még ogy kicsit.

*Épen olyan röviden szokott írni is. Csak 
nemrég következő sürgönyt menesztette Goa- 
dához:

„Gonda. Haramiák. Haza. Csóka*.
Gonda sokáig törte ezen a rebuszon a 

fejét, míg aztán levélben meg nem magya
rázta az Öreg neki újra, hogy a „Haramiák“ 
és a „Hazaü czimü szindarabo&at küldje el 
Csóka szioigazgi’ónak.

Nagyon tudott mulatni az öreg, mikor 
egy könnyen hivő színészt megiréfálhatott. 
Egy ízben Bódy Jánossal fogadott, hogy a 
szent László szobor minden éjjel 12 órakor 
leveszi a koronáját, mikor a harangszót 
meghallja. Bódy azután rá is ment a lépre 
és fogadott vele, amit szépen el is veszített, 
mart Arady később megmagyarázta neki, 
hogy a szent László szobra csak akkor 
emeli le a koronáját, mikor meghalja a 
haraugszót.

Mióta betegeskedett, többször gyötörte 
a halálsejtelem. Kifejezést adott ennek le
veleiben is. így Gendahoz irt utolsó lévaiéi 
következőképen fejezte ki:

. . . így édes Gonda, az én sorsom 
válságos, de önök legyenek összetartok 
hárman (t. i. Somló, Vadrass és Gooda) 
és igy tisztességesen vihetik topább. latén 
önnel 1

Vodressnek pedig legutóbb szerződési 
blankettákat küldve, ezt irta :

. . . Itt lü.dök két aláirt szerződést. 
Az egyik hasonlít hozzám, amennyiben ron
gyos. — Ez az utolsó, amit önnek kü.dök 
kedves jó Vedressem . . .

És valóban ez volt utolsó levele.
Fehér Dezsű.

Törvénykezés.
Gyilkosság a pusztán. Többször tettünk 

már említést erről a gyilkosságról, amely a 
tömörkényi tanyák között történt mog, 
Lajos litván tanyai öreg koldust össze
verve találta meg a szeretője, egy vén 
asszony a tanyaház mögött a búzában. A 
feje volt meghasogatva fejszével, a két 
karja kegyetlen módon eltörve. A koldus 
0gy nap múlva belehalt borzasztó sebeibe. 
A tett elkövetésével Bába Szabó László 
csavargót gyanúsították, aki szintén udva
rolt a vén koldus vén szeretőjének. Raá
bizonyitani azonban nem lehetett, mert bár 
még a verés után egy napig élt Lajos 1st-ek
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ván, a ma kihallgatott tanuk közül csodá
latosképen senki sem kérdezte meg tőle, 
hogy ki verte le a búzák között. A tör
vényszék a mindent tagadó Bába Lászlót 
bizonyítékok hiányában fölmentett e.

Délvidéki bünkrónika.
— Saját tudósitásunk. —

Dinamitmerénylet egy pályafölvigyázó ellen.

Krassó-Szörénymegyében dinamitme
rénylet történt megint. Egy vasúti pálya
fölvigyázó ellen intézte egy társa, a fölügye
lete alatt álló vasúti őr.

A krassováczi pályafelvigyázó, 
Kura Amandnak az ablakába az elmúlt 
éjjelek egyikén dinamit-töltényt tettek. A 
töltény fölrobbanva összetörte az ablakot, 
megrepesztette a falakat, a bútorokat szét
tördelte és megsebesítette a pá
lya fölvigyázó nejét.

A csendőrség a tettest kinyomozta 
Guja Trifon 485. sz. őr személyében, aki
ről tanuk is állítják, hogy ellensége volt a 
felvigyázónak, mert ez szolgálati hanyagság 
miatt följelentette. Guja tagadja ugyan a 
tettet, de mert más emberölési kísérletért 
büntetve volt, a csendőrség letartóztatta.

Tüzek a délvidéken.

Több nagy tüzet jelentenek megint a 
délvidékről, amelyek részint egyes napszá
mosok bűnös gondatlansága, részint gyújto
gatásból származtak, de a gyujtogatókat el
fogni nem sikerült.

Haas és Deutsch ezégnek Szerb- 
Ittebe mellett levő Tibor majorjában 1268 
kereszt búza- és szalmakazlak égtek el. A 
kár 3056 irt.

Gróf Karácsonyi Jenő partosi 
birtokán elégett 200 kereszt búza, 3 kazal 
szalma s egy cséplőgép. A kár 1734 frt.

Pávai Péter macze doniai birtokán el
égett 1000 frt értékű búza. A buzát Pat
roszku Ármin gyújtotta föl bosszúból, 
mert az ö búzáját árverésen megvette Pávai.

«
Agyonszurta a társát.

Véres jelenet folyt le a napokban a 
Temerin mellett levő Rohonczy- 
tanyán.

Egy béres, Hévizi András nevű, össze
veszett a társával, Juhász Istvánnal. A fe
leselést verekedés követte. Birókra keltek. 
Hévizi a csizmaszár mellől hosszú kést rán
tott elő és Juhász mellébe döfte. Juhász 
rögtön maghalt.

A tettest a csendőrség letartóztatta.

Megtámadott rendőrbiztos.

Klein János szentmiklósi rendőrbiztos 
szobájába éjjel, mikor aludt, egy nagy kö
vet dobtak be, mely az ágya mellé esett. 
A rendőrbiztos nem bírta a tettest meg
találni, de egy arra járó csendőr-őrjárat 
kinyomozta. Aufsatz János odavaló kő
mives volt, aki be is ismerte a tettet, me
lyet bosozuból követett el.

Szinház.
A szentesi szintársulat bajai. A szom

széd Szentes városból vesszük a hirt, hogy 
a színházi előadások iránt napról-napra 
csökken a közönség érdeklődése. A szinház 
kong az ürességtől s eseményszámba megy, 
ha 50—60 főre menő nézőközönség kerül. 
A m.nap az Emke javára rendeztek ünnepi 
előadást s ez is szégyenletesen üres padok 
előtt folyt le. Pedig az Emkének Szentesen 
300 vagyonos tagja van.

Vasuti hirek.
Hirdetmény. F. évi augusztus hó 1-től 

kezdve a füzes-abony-egri vonalon közlekedő 
6401., 6402., 6403. és 6404. számú személy
vonatok „ Andornak“ 4. sz. őrháznál az utasok 
föl- és leszálása czéljából föltételesen meg fog
nak állani. A 6401. sz. vonat indul Egerből 
d. e. 8 óra 54 perczkor, Andornakra érkezik 
9 óra 12 perczkor d. e. A 6402. sz. vonat 
indul Füzes-Abonyból d. e. 11 óra 35 perczkor, 
Andornokra érkezik d. u. 12 óra 4 perczkor. 
A 6402. sz- vonat indul Egerből d. u. 3 óra 
46 perczkor, Andornokra érkezik d. u. 4 óra 
4 perczkor. A 6404. sz. vonat indul Füzes- 
Abonyból d. u. 5 óra 35 perczkor, Andornokra 
érkezik este 6 óra 4 perczkor.

Hirdetés. A t. szállító közönséget értesítjük, 
hogy Budapest-Dunapart teherpályaudvar állo
máson a darabáruk föladása az I. és II. sz. 
raktárakból f. ő. aug. hó 1-töl kezdve, a III., 
IV. és V. sz. raktárakba helyeztetik át, — 
tehát a föladásra szánt darabáruk augusztus 
hó 1-től kezdve a III., IV. és V. számú raktá
rakba fuvarozandók. Ezen alkalommal értesít
jük a t. szállító közönséget, hogy f. é. augusz
tus 1-től kezdve Dunapart állomáson a leadási 
raktárakba betárolt azon darabárukat, melyeket 
a czimzettek vagy megbízottjaik a kiváltás 
után ismét föladni akarnak, az intézet a föl adási 
raktárakba át nem viszi, hanem a föladási 
raktárakba való átszállításról a felek saját 
költségükön tartoznak gondoskodni. Kivételt 
képeznek az érkezett kocsirakományu áruk, 
melyek — kezelés nélkül — a leadási raktá
rakban is ismét föladhatok.

Hirdetmény. Ezennel közhírré tesszük, 
hogy a vasúti üzlet-szabályzat 59. §-ának 5 ik 
kikezdésében foglalt határozmány alapján a 
gyors-ős fehéráruknak zágrábi pályaudvarunkról 
Zágrábban lakó felek lakásba vagy üzlethelyi
ségébe és viszont a lakásból vagy üzlethelyi
ségéből a föntemlitett pálzaudvarra való fuva
rozása iránt. J. Weisz jun. zágrábi czéggel 
f, é. julius 1-étöl kezdődő érvénynyel szerződést 
kötöttünk. Vámköteles, utánvéttel terhelt, to
vábbá terjedelmes és oly áruk, melyeknek 
összsúlya 1 tonnát meghalad, házba vagy háztól 
csak a válalkozóval kötendő előzetes egyesség 
alapján szállíttatnak. Jogában áll ezenkívül 
mindenkinek, hogy a magyar királyi állam
vasutak igazgatóságának, illetőleg az általa e 
czélból szerződetetett fuvarozónak közbenjárá
sát kizáró utasítást adhasson. Ezen utasitás a 
fönti állomáson annak megnyitása után írásban 
nyújtandó be. A., A szállítmányozó a házhoz 
vagy háztól való elszállításért a következő dijat 
számíthatja föl. 1. 10 klgr. súlyig terjedő gyors
áruk után 10 krt. 2. 10 klgramon fölüli 
gyorsáruk után bezárólag 50 klgrig darabonkint 
16 krt. 3. Minden megkezdett további 50 
klgr. után 10 krt. 4. 50 klg. vagy azon aluli 
súlyú teheráruszállitmányok után 10 kr. 5. 
50 klgr. fölül minden megkezdett 50 klgr. 
teheráruért 7 kr. B., A szállítmányozó a vám
közvetitésért a következő illetéket számíthatja 
föl. 1. eljárásért 100 klgért 10 krt., de fuvar
levelenként legalább 50 krt. és legfeljebb 2 frtot 
2. A vámbeválási bárcza kiállításáért .darabon
ként 25 krt. Egész kocsirakományt képező oly 
vámköteles áruk után, melyek vámhivatalos 
megszemlélése a fővámhivatal kiküldő közege 
által Zágráb Máv. állomáson eszközöltetik, a 
fönti 1. és 2. pont alatt említett illetéken 
kívül csak a kiküldött vámközegeknek járó és 
tényleg kifizetett illetmény számítható föl. A 
szállitmányzó egyébb kiadásai mint például a 
göngyöletek javításáért stb. tényleg kifizetett 
összegek a fölsorolt dijakban nem foglaltatnak 
és külön megtérítendők. A t. ez. közönséget 
saját érdekeinek megvédhetése czéljából még 
a következőre figyelmeztetjük. 1. Ha az áru 
fogyasztási adónak nincs alávetve s ha a czim- 
zett a kijelölt helyen föltalálható és az árut 
ott át is veszi, csak a fuvarlevélen fölszámí
tott összeg szedetik be. 2. Ha az áru fogyasz
tási adónak van alávetve, még a czimzettnek 
kézbesítendő adóbárcza szerint fizetett fogyasz
tási adó is megfizetendő. 3. Ha czimzet a fu
varlevélen kijelölt helyen föl nem található és 
tartózkodási helyét csak a bejelentési hivatal 
utján lehet megtudni, a fuvarlevélben fölszámí
tott összegen kívül 10 kr fizetendő. 4 Az árut 

a lakás azon részébe tartozik fuvarozó szállí
tani, melyet a fél e szálra kijelöl. 5. Ha czim
zett az áru befuvarozása idején lakásán nincs, 
a másodszor, esetleg töbször is megkisérlett kéz
besítés költségeinek megtéritésére a fuvarzó 
igényt nem tarthat. 6. Ha a czimzett az áru 
átvételét megtagadja, vagy azt a városnak más, 
nem a fuvarlevélen megjelölt helyére küldi, az 
árunak az eredeti rendeltetési helyre való fu
varozásán kívül a visszavitel, újra való elfuva
rozásáért a jelen díjszabás szerint járó illeték 
újból fölszámítható. 7. Zágrábban lakó felek 
alatt azok értetnek, kik Zágráb város vámso
rompóin belül laknak. Fölkérjük at. ez. közön
séget, hogy esetleges panaszait a fuvarlevél és 
az ehhez tartozó kézbesítési árszabás bemutatása 
mellett tudomásun kra adni szíveskedjék. 
Zágráb, 1891. junius hóban.

REGÉNYCSARNOK.
Az eltitkolt fiu.

127 — Angol regény. —
Fordította: Tömörkény.

— Nem, aem, azt én nem fogadha
tom el.

— Mintha nem volnék én elég gaz
dag anélkül is. Nincs jogom atyánk összes 
vagyonára s neki sem volt az a szándéka, 
hogy mind az enyém legyen. Azért mégis 
csak én leszek a gazdagabb, mert atyánk 
vagyona mellett az anyámé is reámma
radt. De azért te is gazdag maradsz, mert 
Vane igen gazdag. Kiváncsi vagyok, mit 
fog Alice nőnénk szólni, ha értesül erről a 
fölfedezésről. Igen sokat tartott atyánkra ő 
s azt hiszem, megkönnyebbül, ha megtudja, 
hogy te atyámnak törvényes leánya vagy 
s hogy az anyádnak joga volt az ö ne
vére.

— Ó, jöjj velem rögtön Alice né
nédhez.

— Az nem megy. Már későn van — 
éjfél régen elmúlt s nem szereti, ha ilyen 
időben háborgatják, még ha ilyen fontos do
logról van is szó.

— Elfeledtem, hogy olyan késő van — 
szólt Natalie. — Ez a fölfedezés kihozott a 
sodromból, ügy tetszik nekem, mintha nem 
is lenne igaz ez a dolog s csak álmodom.

— Nem, ez nem álom, ez a valóság. 
Nézzük át még egyszer a papírokat.

Másodszor is átvizsgálták mind a bá
rom okmányt. Meggyőződtek, hogy egy sem 
hamisítvány, hanem valódi és igaz.

— Nézd, Natalie — szólt Polda, könyes 
szemeit atyja képére emelve — nézd, atyánk 
mosolyogva néz le a leányaira. Most már 
minden harag és bosszú nélkül tekinthetsz 
reá te is.

Natalie mintegy válaszul a kép elé lé
pett, letérdelt s nehány perczig halkan 
imádkozott.

— Mit fogsz most Vaueval csinálni ? 
— kérdezte aztán Polda. — Tudassam én 
vele ezt a fölfedezést, vagy te akarod 
talán ?

— Majd én fölkeresem. Talán magába
száll, ha látja, hogy a gyilkosság nem si
került. Talán már is bántja a lelkiis
meret.

— Nem vettem rajta észre.
— Talán nem, de bizonyosan szenve

dett, Polda. Nem követhet el egy ember 
egy ilyen rettenetes tettet úgy, hogy rögtön 
kiverje a fejéből. Talán nem is tud éjente 
aludni. Látni akarom őt, Polda. Meg aka
rom mondani neki, hogy ki és mi vagyok s 
megkérdezem, hogy helyre áll-e a béke kö
zöttünk már egyszer.

— Mit ? Még ezek után is kész vagy 
együtt élni vele ?

Natalie elsápadt.
— Nehéz, nagyon nehéz lesz, de én 

neje vagyok neki. Nem ítélem el, nem át
kozom, mert bizonyosan százszor megbánta 
már azt, amit tett.

— Nemes vagy és jó, kedves Natalie. 
Hanem most már jerünk le a szobámba és 
tegyük őrizet alá a drága okmányokat.ek
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— Vedd te magadhoz — szólt Natalie 
— a papírokat, Polda kezeibe adva. Nálad 
biztosabb helyen lesznek.

Polda átvette. Ezzel mindketten el
hagyták a torony termeit s lementek a kas
tély fiatal úrnőjének a szobáiba.

Egyik testvér sem v ette észre, hogy 
egy alak suhan el előttük a sötétben. Azt 
meg nem is sejtették, hogy a szavaikat az 
ajtónál halgatta valaki.

A láthatatlan hallgatózó Poke volt, a 
fiatal gróf inasa.

Harminczhatod ik fejezet.

Natalie nem tévedett — Templeeombe 
grófot a gyilkosság elkövetése óta mardosta 
a lelkiismeret.

A vizbe dobott nő rémült sikoja a fü
lébe csengett.

Akárhova nézett, halovány, hideg ar- 
czát látta.

A kék szemek szemrehányólag tekin
tettek reá.

Néha azt hitte, hogy már nem tud 
uralkodni magán. Kimondhatlan lelki kínjai 
között szerette volna világba kikiabálni ret
tenetes tettét.

(Folytatása köv.)

Szeceflet érintő vasutat nmtrenöie.
a) A m. L államvasutak „SZEGED11 állomáson.

Érkezés Budapest felől: 12-28 éjjel sz. v. 1-46 d. u. az. v. 5-56 
este gy. v. 6'57 este sz. v. 5'12 éjjel k. expr.

Szatymazról: 8-8 reggel sz. v.

Indulás Budapest felé : 5-50 reggel sz. v. 9-57 d. e. gy. v. 3-5 d. 
u. sz. v. 1'50 éjjel sz. v. 7-18 d. e. kel. expr.

Szatymazra: 5'40 este sz. v.

Érkezés Temesvár felől: 9-49 d. e. gy. v. 10-40 d. e. t. v. sz. sz 
2-31 d. u. sz. v. 7-37 este sz. v. 1*15 éjjel sz. v. 7*7 d. • 
k. expr.

ndulás Temesvár felé: 5-30 reggel sz. v. 2-12 d. u. sz. v. 6-2 este, 
gy. v. 12-52 éjjel sz. v. 5-18 reggel k. expr.

b) A m. k. államvasutak „SZEGED-RÓKUS11 állomáson.
Érkezés H.-M.-Vásárhely felől : 7-55 reggel v. v. 4-41 d. u. sz. ▼. 

10-80 este t. v. sz. sz.

ndulás H.-M.-Vá«árhely felé : 5-00 reggel t. v. sz. sz. 9-69 d. e. 
sz. v. 6*34 este v. v

Érkezés Szabadka felől: 7-00 reggel v. v. 11-2 8 d. e. sz. ▼. 3 5 
d. u. sz. v. 7-40 este sz. v. Pallosról vasár- és ünnepnap 
10'10 este sz. v.

ndulás Szabadka felé: 8-15 reggel sz. v. lt-58 d. e. sz. v. 4-51 
d. u. sz. v. 8-43 este v. v. Pallosra vasár- és ünnepnap :
•3 d. u. sz. v.

c) Arad és Csanádi vasút „SZEGED11 állomáson.
Érkezés Arad felől : 9-30 d. e. sz. v. 12 00 délben 9 00 este v. v.

Indulás Arad felé : 3 07 éjjel v. v. 2-42 d. a. sz. v.
Mezőhegyes g : 6-10 este t. v. sz. sz.

d) Bács-Bodrogi h. é. vasút „SZEGED-RÓKUS11 állomáson.
Érkezés Zenta felől : 9'53 d. e. y. v. 8 09 este v. v.

Indulás Zenta felé : 4-10 reggel ▼. ▼. 2-00 d. e. v. v

Rövidítések magyarázata. A pont előtti szám az órát, a pontutáni 
a perczet jelenti. — sz. v. » személyvonat, gy. v. ■■ 
gyorsvonat, t. v. sz. sz. » tehervonat személyszállítás
sal. v. v. vegyes vonat, k. expr. keleti expres 

e. =* délelőtt, d. u. ™ délután.

Vizállás.
— aug. 25.

Méter.
0 felett 0 Alatt

— aug. 26. 
Méter k

0 feleit 0 ala t
M.-Sziget . 0*34 — 0-34 —
Szatmár 0-18 - I” " 0-17 —
Tokaj . . . — 0-57 — 061
Szolnok * 11 036 — 0’40
Szeged — 0-15 — 0-24
T.-Becse — 003 — 011
Csongrád . . — 0-62 — 0’70
Gyom a 0’47 —* 0-50 1 ■ "•
Námény a — 0-88 — 0-85
Arad . . — 1.09 — 1.10

Felelős szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.
Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

Nyilttér.

okvetlen eloszolnak, ha a Bergmann és társától Drezdában 

készült

Bergmann-féle Liliomtej-szappan
mindennap használtatik. 1 darab ára 50 kr.

Kapható : Barcsay Károly, dr. Hibay György 
Vajda Imre és társa és Bokor A. urak gyógyszer

tárában.

Vasuti menetrend.
Szeged—Szabadkai vonal:

a) Szeged—Szabadka.

Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. v. V. v
I. 11. I II. I. II. I. 11. I. II.
III. III. III. III. III.

Szeged-rókus 8-15 11-58 ^'2 _ 4.51 8.48
Röszke 8-32 12-18 aS bD 5.08 9“
Horgos 8-^5 12.35 és

 
iu

s 15 5-20 9.36
Palics 9-n 1.05 5-48 loT?
Szabadka 9-22 1.20 <D O

s 6-00 10“
Budapestre érk. 1.10 1^5 S3 S :£> a — 6-50

b) Szabadka—Szeged.

Sz. v.
I. II. 
III.

V. v.
I. II.
III.

Sz. v.
I. II.
III.

Sz. v.
I. II.
in.

Sz. v.lsz. v.
I. II. 
Ilr.

1 1. 11. 
ni.

Szabadka 9-51 5.10. 6-32 2'35 8-43
Palics 10.09 5.31 6.46 2-51 lg. 03 ► . >0 

e a

Horgos
Rósz ke

10-43
11.00

6.1,
6.36

7.12
7.“

Se2 
3-36

9 In
9 ső

• ft
Cl, ft ® ® ® SJ 
a a »

Sz eged-rókus érk. 11.23 7.oo 7“ 3.55 10.Tő 5 *s S 
Í-* ce -w

Szeged—Mezőhegyes—Aradi vonal.
a) Szeged—Arad.

V. v.
1. n. ni.

Sz. v.
I. II. Hl.

T. v.
I. II. III

Szeged indulás 303 2.42 6-10
Szőreg n 3-20 5-00 6-25
Deszk n 3 40. r«sw 3.12 6-39
Kis-Zombor r 4.10 3.40 7.12
Makó 4.53 8.00 7.48
Apátfalva » 5.16 4.25 8 TŐ
Nagylak a 5.40 4.51 8.44
Csanád-Palota 5 58 5.10 9^3
Mező hegyes rkezés 6^20 5.34 9“

indulás 6.44 5 51 —
Peregi major n 6.59 6.08 —.
Tompa n 7.10 6.18 —
Battonya n 7.32 6.32 —
Pécska n 8.00 7.00 —
Szent-T amás r 8.16 7.17 —
Arad érkeze's 8.40 7.40 _

b) Arad—Szeged.

”—-------------------- - Sz. v. V. V. T. v.
1. 11. in. I. II.IH. 1. n. in.

Arad indulás 5.01 4.00 6-10
Szent-Tamás n 5-24 4.25 6-37
Pécsk & T) 5.41 4-46 7.03
Battonya 6.10 5.15 7.38
Tompa n 6.20 5.26 7.53
Peregi major 6.29 5-36 8.05
Mezőhegyes érkezés 6.43 5-50 8.23

indulás 6.45 6-00 8.43
Csanád-Palota n 7.15 6^1 9.08
Nagvlak n 7.32 6^2 9.30
Apátfalva a 7.54 7.04 9.57
Makó n 8.21 7.27 10.43
Kis-Zombor n 8.38 8-02 11.00
Deszk a 9.02 8-30 11.27
Szőreg * 9.17 8-47 11.46
Szeged érkezés 9.30 9-00 12.00

Szeged—Budapesti vonal: 

a) Szeged—Budapest.

b) Budapest—Szeged.

8z. v. Sz. v. Gy. v. III
II ’I

•a -zg
Keleti Sz. v.

I. II.
III. II. III. I. II. exszp I. II.

9.06

Ind. Becs 9-2o| 9^1
0

„ Zsolna
12-25

7.20 1^
Budapest ind. 8.25 2-35 1^ a
Kőbánya 8.42 12.50 2.49 6^2 s
Czegléd érk. 10.25 2-51 3.50 8^4

ind. 10.35 3-00 3.56 9JJ6
Nagykőrös 11.03 3-32 4.14 9^ !s
Kecskemét 11.34 4.05 4.31 10^ 1 S

Félegyháza 12.18 5-02 4.57 10-51 1^
Kistelek 12.57 5-44 5.14 11^ l'ö

7.33Szatymaz n 1.17 6.21 11.57 44
Dorosma 1.31 6-40 12-12; « 7-52
Szeged érk. 1-46 ! 651 5-16 8-08

Szeged-Zenta-Ó-Becsei vonal:
a) Szeged—Zenta—Ó-Becse.

—-------------------- -------------------- --------------------------------------------- V. v.
I. II. III.

V. v.
I. II. III.

Szeged rókus indulás 4.10 2-00
Rósz ke fi 4.36 2-26
Kamarás erdő 107. sz őrh. n 4.50 2-40
Horgos n 5 1 9 2 .55
Martonos 5.30 3-16
O-Kanizsa 5^59 3.45
Adorján 6.24 4.08
Zenta érkezik 6.50 4,34

indul 8.04 5-04
Ada n 8.40 5-41
Moh 0 1 n 9.08 6^2
B ács • Petrovoszelló n 9.28 6.28
® -Bí ecse érkezik 9.55 6.55

b) Ó-Becse—Zenta—Szeged.
—-------- -----------------------------

V. v.
I. u .III.

V. ▼.
I. II. III.

Ó-Becse indulás 5-10 2-35
Bác s-Petrovo szellő n 5-39 3-93
Mohol n 6.H 3.35
Ada n 6.26 3.51
%enta érkezés 7.00 4-25

indulás n
C30 5 25

Adorján 7.75 5.55
O-Kanizsa 8.33 6.36
Marton os 8.47 6*54
Horgos w 9.11 7“
Kamarás erdő 107. sz. őrh. „ 9.25 7“
Köszke n 9.32 7 "45

j Szeged rókus érkezik 9.53 8”

V . v. 1
1. 11. ni. 1

V. v.
I. II. III.

Szeged 
IMezőiteg y es

Kamarás-major 
Nesze 
Kovácsháza 
Bánhegyes 
Megyes-Bodzás 
Bánkút 
Kétegyháza

indulás 
érkezés 
indulás

*
A,

érkezés

3-oo
6“
8.10
8.22
8.30
8.49
9.10
9.32
9.48

10.07

2.00 
5’4 
6-i» 
6^ 
6“
745 
7" 
8" 
8“ 
8”

b) Kétegyháza—Mezőhegyes.-------------- V. v. 
1. n. ni.

V. v. 
1. n. m.

Hétegyháza 
Bánkút 
Megyes-Bodzás 
Bánhegyes 
Kovácsháza
Nesze 
Kamarás-major 
Mezőhegyes

n 
Szeged

indulás
w
n
n
w
n
n

érkezés 
indulás 
érkezés

4.30 
4“ 
5^5
5.19
5— 
5“ 
6“
6-15 
7.58 

10-30

300 
3-21
3.40
4.02
4.25
4.39
4.48
5.00
6.00 
9“

szeplők

Lágy, fehér bőrt
ifjúkori arczszint biztosan nyerhető,

legtisztább alkalikus
REGEDEI

savanyuviz9
legjobb asztali és üdítő ital, köhögés, torokbajok 

gyomor- és hóiyaghurutnál kipróbálva.

Árjegyzék kapható minden árulási helyen és a

Radeini fürdő- igazgatóságnál
(Steiermarkban.)

Ügynökök kerestetnek.
367-20-11

Sz. v. V. v. Gy. v.( 9z- v-l Keleti i Sz. ▼.
I. II. 
III.

II. III. I. II. ^iJ1' I. III.

Szeged ind. 1.50 5.50 9.57 3-05l 7.13 5-40
Dorosma n 2^7 6.07 — 3-22|:§ H^oa
Szatymaz n 2-24 6.26 — 3-38^ 11S
Kistelek n 2-46 6.58 10-31 4-.O3; rf
Félegyháza n 3.35 7 46 11.07 4.57| a
Kecskemét n 4.42 8.41 11-27 5.41
Nagykőrös n 5.03 9.08 11.43 6.1o'-S
Czegléd érk. 5.27 9.37 12-oo 6.32i a

ind. 5^50 10.00 12-05 6.47!^
Kőbánya 7-58 12.10 1-10 8.35 S
Budapest érk. 8.15 12.30 1.20 8.50^ 10-27
Zsolna 8-25 8-51 s
Becs 6-28 8-58 7 06^ 3'16

Mezőhegyes—Kétegyházai vonal:
a) Mezőhegyes—Kétegyháza.
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uSzeged, szombat Szegedi Napló. augusztus 27. 1892. 205. sz.

Szeged—Orsovai vonal. Valkány—Perjámos—Varjasi vonal: Félegyháza-ceongrádi vonal?

a) Szeged—Orsóvá.

1 Sz. v.
I- III.

i Sz. V.
II. III

1

Gy. v
I. II

!Sz. v. 
U. II. 
1 III.

Szeged indulás
Szcregh „
Oroszlámos n
Valkány érkezik

„ ind.
Mokrin „
Nagykikinda érk.

. indul
Zsombolya „
Gyertyámos „
Temesvár-Józsefv.

„ , ind.
„ gyárváros 

Lugos „
Karánsebes „
Mthádia „
Herkulesfürdő „
Orsóvá „
Verciorova érkezik 
Bukarest „

2-12 
2-23 
2-23 
3-44 
3,03 
3>u 
3 27

4-53 
4-23 
5-43 
6-15 
6-34 
8^6 
9^5

5J0 
5 jő 
6^7 
6-27 
6-32 
6-47 
7.93 
7.03 
7.39 
8.16 
8-57 
9.30 
9.51 

12-84
2-20 
7-23 
7-36 
8Ji

6.02

6J6

6.56 
f “
7"

7.59 
8“ 
8“
9“ 

ioZ

12-52
1.27
1“

11“

12-52 
j.04 
1.28 
1J7 
1.48 
2“ 
2.23 
2-45 
3.20 
3.48 
4^ 
5.*25
5,39 
7.io 
8.23 

10.49 
10.58
2.oi 
2.io

a) Valkány—Varjas.

V. V.
I. II. III.

V. V.
I. 11. III,

Szeged
Valkány

Ó-Bessenyő 
Nagy-Sz.-Miklés 
Sárafalva
Rácz Sz.-Péter
Perjámos
Varjas

ind. 
érk. 
ind.

*
n
n
*

érk.

2-42 
3.03 
3-25
3.58 
4.46 
5-11 
5-3o 
5-58 
6-18

6.02 
6^ 
k.45 
7^ 
7^2 
8-41 
8^ 
9^ 
9^o

a Félegyháza— Csongrád.

V. v.
I. II. III.

v. v.
i. n. in.

Szegjed írd. 9.57 3.05
Fálegyhza érk. 10-59 4.41
Félegyháza ind. 12-35 5-20
Csongrád ér4. 1-38 6-20 titud

b) Orsóvá—Szeged.

Bukarest indulás 
Verciorova „ 
Orsóvá „
Herkulesfürdő „ 
Mehádia „
Karánsebes „ 
Lugos , „
Temesvár-gyv. „ 

„ JÓZSefv. érk. 
„ „ indulás

Gyertyámos „ 
Zsombolya „
Nagykikinda érk.

„ indul
Mokrin „
Valkány érk.

„ ind.
Oroszlá11103 n
Szöregh n
Szeged o-á.v> érk.

Sz. v.
i. ír. 
ni.

Sz. v.
II.

III.
Gy. v.
I. II.

I V. v.
11 II.

III.

ÍSz. v
1 »•

2-26 
3.05 
3-40 
3-53
6.32
7U 
9.07
9~
9.50

10.31
1O.T7
11.27
11.42
12.04
12.u 
12“ 
12“

1.04 
1“

—

5^2 6-47
7.34 
8-’2 
8-17 
8-45 
g.02 
9.18
9.47 

10-27 
10 40

5.50 
2-10 
3^

539.
6.27
7.30
7.42
7.50

8.30 
8-49
8.52

9.12
9.13

9.49

1 <1 C5 0
5 " 

®
 O

 ÜT
 O

'4^
. W W t

i- W Ci
1 “
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i 
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4 15 
5^3 
7.35 
7.49 

11-20 
11.58 
12-22 
12.49

1.01 
1. 2
1.32 
1.4o
2.00 
2.22 
2-31■BD

b) Varjas—Valkány.

V. V.
I. II. III.

V. V.
I. II. III.

Varjas ind. 5.15 10-00
Perjámos „ 6-44 10-40
Rácz Sz.-Péter „ 6.59 10-57
Sárafalva 7-17 11-21
Nagy-Sz.-Miklós „ 7.40 12.-
O-Bessenyö „ 8-25 12.43
Valkány érk. 8-39 1.08

„ ind. 9-47 2.oo
Szeged érk. l().4O .34

b) Csongrád—Félegyháza.

■ ----------- -------------- --------- ---------------------------
V. v. 

i. ii. n.
V. v.

I. TI. ITT

Csongrád ind. 9 15 3-00
Félegyháza érk. 10.15 4 03
Fél egyhaza ind- 4.57 5-02
Szeged érk. 5 56 6-57

Szeged - Nagyváradi vonal :
a) Szeged—Nagyvárad.

Szabadka—Bajai vonal:
a) Szabadka—Baja.

----------------------------------------------------
Sz. v. 

1. n. in.
V. V.

I. II. III.

Szabadba indulás 2-45 5.50
Csikeria 3-20 6-29
Bács-Almás 3.52 7.10
Bikity—Borsod' 7) 4-26 7.49
Baja érkezik 5.02 8-30

b) Baja—Szabadka,

■ T. v.
II. Hl.

Sz. v.
T. IT, III.

Sz. v.
I. II. III.

v. v.
I. II III.

Szeged-rókus ind. 5-oo 9-5, 6-34
A’gyö 5.33 10-16 6-56
H.-M.-Vásárhely „ 6-22 10.45 7.43
Orosháza 11.40 9.13
Csaba érkezés 12-35 10^

indulás 4.06 7.22 2-25
Gyula „ 4-48 7.44 2-56
Szalonta f,.23 8.40 4.03
Nagy vára d érk. 8-20 9 46 5 20
Kolozsvár 6 57 10-37

b) Nagyvárad—Szeged.

Baja indulás
Sz. v.

I. II. III.
I v. V.
1 I. IT. III.

Bikity-Borsod -------------
Bács-Almás 10 26 7.10
Csikeria 11.05 7“
Szabadba érkezés 11-45 8“12.10 9.r712.40 9.50

Sz. v. 
I.II. III.

4.20
5.31
6.23 
6^

V. v. 
I. II. III.

!0 30

v. v.
1. n Jit

Iskolai értesités.
Alulirott tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, bogy 

1862-ben alapittatott
nyilvánossági jelleggel felruházott

elemi és felső leányiskolámban
a behatások f. hó 27-én, az előadások pedig szeptember 5 én 
kezdetnek meg.

Növendékek teljes ellátásra is elvállaltatnak, és pedig: 
12 éven aluliak 350, ezen felüliek 400 írtért.

Harmincz év óta fennálló nönevelő- és tanintézetemet 
a n. é. közönség figyelmébe ajánlva, maradok

tisztelettel

Keméndyné Drucker Irma,
621-5-1 intézet-tulajdonos.

Tisza Lajos-körut 75. sz. saját ház.

\ an Szerencsem a t. földbirtokos és bérlő uraknak becses tudomására 
hozni, mikép itt Szegeden ujonan berendezett műtrágya gya'ramat f. hó I-én nyi
tottam meg és azon szerencsés helyzetben vagyok, hogy a legjutányosabb árak 
mellett egy, az eddig előállított műtrágyákat messze’fölülmuló trágyaanyagot 
az úgynevezett

cs. és bír* szabadalmazott 

CONCENTRÁLT és EMELT TARTALMÚ MARHATRÁGYÁT 
bocsájthatok forgalomba.

E trágya magas phosphor és káli tartalmánál fogva bámulatos ered
ményeket mutat föl.

A mellett a trágyázás oly egyszerű és kényelmes, mikép e trágyát bir
tokain leendő használatra minden gazdának lelkiismerettel ajánlhatom.

Minták, használati utasítások, árjegyzékek ingyen és bérmeutve 
küldetnek szét.

620-15-1 Tisztelettel

Schuller Mór.

minőségű villányi, szegszárdi, budai, 
egri vörös bor, úgyszintén leg
jobb fajú fehér asztali-, pe
csenye- és csemege bor, 
továbbá mindennemű magyar és 
valódi franczia

nálam kapható. 54a.20.4

Szegeden, 1892. Nyomatott a Kiadó Bába Sándor könyvnyomdájában.

Alulírott van szerencsém a n. é. közönség b. tudomá
sára hozni, miszerint nyilvánossági joggal felruházol 

nőnevelő- és felső tanintézetemben
az 1892-93. tanévre szóló beiratások f. hó 28-án kezdődnek.

Az elemi iskola első osztályába felvétetnek oly növen
dékek, kik hatodik életévüket betöltötték.

A felső leányiskola első osztályába pedig oly növen
dékek vétetnek föl, kik a hat elemi osztályt sikeresen be
végezték.

Különös figyelmébe ajánlom a t, szülőknek gyerme
keik iskoláztatását intézetemben megkezdetni, mert módot 
fogok nyújtani, hogy növendékeim már zsenge korukban, 
az idegen (német-, franczia nyelveket is,) gyakorlati utón 
elsajátíthassák.

Magamat a n. é. közönség további jóindulatába ajánlva,
maradok kiváló tisztelettel

609-3-1/ Pataki Simon, intézet-tnlajdonos.
' Szeged, Dugonits-tér II. szám.___

Nagyvárad ind.
Szalonta w
Gyula „
Csaba érkezés

indulás
Orosháza „
H.-M.-Vásárbely _
Aigyő , „
Szeged-rókus érk.

V. v. 
i.n.nr.

7J* 
8-56

10jj

Sz. v. 
i.n.ni.

10-08"

11.19
12-18
12-40

2.18
3.16
4.O6
4.27 
4-41

Sz. v.
I.II. III.

4-20
5.31 
6.23
o±

V. v.
1. írni.

V. v.
I. II. III.

9^8“
10 03
10 30

hirdetmény.

Iskolai

Szilasi Ignátz.
Különlegességi áruda. — Hid-utcza.
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